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ДОСЛІДЖЕННЯ СТРУКТУРНО-МЕХАНІЧНИХ 
ВЛАСТИВОСТЕЙ М’ЯСА ЯК ОБ'ЄКТА ПЕРЕРОБКИ У ВОВЧКУ

В роботі наведено результати досліджень реологічних властивостей трьох видів м’ясної сировини: яловичини, свинини та курятини, для яких встановлено значення  модуля осьового стискання, напруження стандартної пенетрацї та напруження зрізу цільної м’язової тканини. 
Ключові слова: м’ясорізальний  вовчок, м’ясо, шнек, подача, реологічні властивості.
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RESEARCH OF STRUCTURAL AND MECHANICAL PROPERTIES 
OF MEAT AS AN OBJECT OF PROCESSING IN MEAT COMMINUTOR

An effective work of meat comminutors is possible only on condition of consideration of properties of raw material when designing these machines. Specific properties of meat as an object of processing in comminutor is, above all, its ability to considerable deformation under external pressure. That is what leads to restricted areas of serve of meat with the screw of the comminutor to a cutting unit at every instant and, consequently, to a significant, more than 2 times, reduction of specific performance of meat comminutors. This paper presents the results of research of rheological properties of three kinds of raw meat: beef, pork and chicken, which set the module of axial compression, tension of standard penetration and tension of solid muscle tissue cutoff. The data can be used in justifying the highly productive methods of supply of meat to cutting unit of comminutors. One of the most common types of technological equipment which is used in meat-processing industry, there are meat grinder. In modern conditions the further development of these machines is subject to the general market tendencies, i.e. in the directions of increasing the specific productivity and reduce operational costs for the purchase of the cutting tool. Growth relative productivity makes it possible to increase output without increasing capital and operating costs for the maintenance of process equipment. The authors ' analysis showing that existing designs of meat grinders available reserve of increase in productivity. Using the video for the first time the regularities of the flow rate of the raw material at the working space of lattices the cutting unit. The raw material is in every moment of time is not across the entire working area of the cutting grids of the node, but only within a certain sector, the value of which depends on the design parameters of the auger and from the structural-mechanical properties of raw materials. The supply of raw material is maximum in the zone of the approaching end of the coil auger to the cutting unit. In areas of the cutting unit, which correspond to the removal of the surface of the last turn of the screw from the suction grille, flow significantly decreases and finally completely disappears. The data obtained can be used in the justification of high-performance methods of feeding raw meat through the cutting assembly of the meat grinders, as well as in the development of more efficient and cheaper cutting tool grinders.
Keywords:  meat comminutor, meat, screw, serve, rheological properties.

Постановка проблеми

Подальше вдосконалення м’ясорізальних вовчків можливе при знаходженні нових відомостей про робочі процеси в даних машинах. Авторами роботи [1] встановлено, що...

Аналіз останніх джерел
В роботі [2] наведено дані про ...

Метою роботи є: дослідження модуля осьового стискання, напруження стандартної пенетрацї...
Виклад основного матеріалу

Методика експериментальних досліджень означених ...

Модуль осьового стискання визначався за виразом:
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де 
P – зусилля стискання, Н (визначається на прямолінійній ділянці кривої “навантаження – деформація”)...
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Рис. 1. Універсальна випробувальна машина SANS CMT2503: а) – загальний вигляд; 
б) – індентор у вигляді циліндричного плунжера
...

Отримані графічні залежності наведені на рис. 2–4, а результати визначення структурно-механічних властивостей – в таблиці 1.
Таблиця 1

Структурно-механічні властивості м’ясної сировини

	Показник
	Вид м’ясної сировини

	
	Яловичина
	Свинина
	Курятина

	Модуль осьового стискання Е, Па·103
	456,91
	144,58
	108,77


...

Висновки

Експериментальним шляхом досліджено структурно-механічні властивості м’ясної сировини, яка найчастіше переробляється у вовчках. 
...
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